

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Цијена:

За ЦРНУ ГОРУ на годину 4
фор., на по године 2 фор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС-
НИЈУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год.
и фор., на по год. 3 фор.

За све остале земље годишње
20 фран. у вјату, на по године
10 фран., у вјату.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се поштом
упутницом непосредно админи-
страцији „Гласа Црногорца“ на
Цетиње, акомо је наручије, г.
Петру Рамадановићу, к. п. аген-
ту у Котор. Дописи се шаљу
уредништву. Рукописи се не вра-
ћају.

За огласе плаћа се: за сваку
ријеч или за број од пет цео-
ра по 2 новчића за први пут, а
за сваки даљи пут по 1 новчић.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 18 јануара

Француски министар иностраних дјела г. Делкасе био је у камари са сваке стране обасут интерпелацијама о равним међународним питањима, и он је на сваку јасно одговорио тако да политички свијет данас има пред собом растворену француску инострану политику. За нас је важно да знамо како стоји Француска према Италији, и ту је најкомпетентнија римска „Трибуна“, како она то схваћа, на њеном да чујемо. Овај министеријални римски лист вели: „Нико боље од г. Делкасеа није знао да се послужи, на част и моћ Француске, свима оним користима, које савез са Русијом пружа, и које мирне цијељи тог савеза доуштају; и историја француске колонијалне експанзије, француског богатства и уплива Француске у Јевропи, мораће убржити садашњи период не само као најјачији него и као један од најплодоноснијих. Ми Италијани можемо тим рађе одати пошту смотрености и способности г. Делкасеа, у колико је већ много у његовом дјеловању, што је она затегнутост, која је карактеризирала за толико времена односе између Италије и Француске, могла уступити мјесто срдачности од које се може очекивати стабилитет и даљи развој. Ријечи, којима је француски министар обилежио односе пријатељске и пуње повјерења, устављене између двије државе, можда ће изгледати скромне очима, који су у доброј или злој намјери били схватили изјаве министра Принетија у италијанској камари, као да Италија већ нема интереса да стоји у тројном савезу и да уздржи свој савез поморски са Инглеском. Али ми, који смо вагда радили да ријечима г. Приетија дамо јасан и тачан значај, морамо примити изјаве г. Делкасеа са искреним задовољством. Оне, у самој ствари, не само што потврђују изјаве г. Принетија, који је рекао у камари италијанској, да — можемо се послужити истим ријечима г. Делкасеа — двије владе могу „констатирати потпуно сагласје својих погледа на ове оно што може интересирати њихов узајамни положај“ — него надостављају нови аргуменат за докад чврстоће нових односа. Хронолошки, почетак ових нових односа, објављених свијету свечаностима у Тулону, припада министарству, у ком је био г. Висконти-Веноста. Али су се они, нема сумње, мало по мало учвршћивали, тако да су привурили двије земље, управљане данас најпотпунијим повјерењем, да допуне тиху али рјечиту димонстрацију факата, нарочитима и јаснима тумачењима. Ова су тумачења у толику знатнија, у колико у њима нема никакве условне реченице, надахнуте жељом, да „свршетак и сувише дугог периода некорисних неспоразума“, буде почетком радикалне промијене у планетарној системи јевропских савеза. На исти начин како су савезници Италије схватили, како би, показујући се противни приближењу Италије к Француској, дали тројном савезу карактер дружичији него ли га има, и тежињу му изложили подоврењу, и Француска је схватила, кад би оснивала своје при-

ближење к Италији на претпоставци распада тројног савеза, да би му вриједност смањила. У осталом, јасно је, пошто су тежиње тројног савеза по превасходству мирне, да сваки споразум његових чланова са другим државама не може него умножити жељства мира, и учврстити ону равнотежу, којој је двојни савез тако моћно допринио. Хоћели француско-италијански споразум допринијети, да се лакше постигну оне цијељи, које италијанска политика не може да себи у дужност не постави на Средиземном мору? Ово питање, које је такођер преважно, за сада може остати у другом реду. Свака расправа о триполитеском питању могла би чинити Италији да претставља, према Турској, улогу синовца, који унапријед тражи наследиство свога стрица. Има питања, која себи можемо преставити као згоду, која бјежи. Што је важно то је установљено сагласје између Италије и Француске“.

О овоме сагласју највише пишу заинтересирани листови с једне и друге стране. Тако један берлински лист, одговарајући „Пеестер Лојду“, који приказује то француско-италијанско сагласје сасвим невинно и неопасно за тројни савез, између осталог напомиње, како тројни савез својим члановима гарантира само њихове земље, па наставља: „Како Њемачка није захтјевала, да се њене савезнице заузму за њене интересе у Африци, Самоанским острвима, у источној Азији или гдје друго по свијету, тако не може бити говора ни о обвези Њемачке, да се залаже за какве интересе аустро-угарске на Балкану или за италијанске аспирације будућности у сјеверној Африци. Томе одговара и становиште Њемачке, да Аустро угарска и Италија имају слободне руке, да се с другим државама за своје засебне интересе споразумију у колико тај споразум не противурјечи гласу и духу тројног савеза. Што се Италија с Француском споразумјела о Триполису, то јој није озбиљно с ниједног мјеста у Њемачкој замјерено. Али се не слаже сасвим са пријатељско-савезничким држањем тај факт, што су се преговори између Рима и Париза водили, а да се кабинетни обавијести.“

Њемци су већ добили у Цариграду концесију за грађење багдацке жељезнице, о чему је петроградско „Н. Времења“ одавно толико говорило и предупредјавало; па сада овако наставља: „У посљедње доба врло се много писало о Персијском заливу, о руском изласку на њему, о безводним и бесплодним пустињама Монголије, и гледајући тамо, ми заборављамо много важнија персијска питања. Истина питање о изласку на Персијски залив врло је интересно, али је много интересантније питање о обезбјеђењу изласка из Црног Мора, како би Црно Море постало руским језером мира, затвореним свакој непријатељској флоти у ратно доба. Говорити о значају тога обезбјеђења за економско развиће све обале црноморске, и не само руске, било би излишно; такође је излишно понављати, да безусловно обезбјеђење вјечног мира на Црном Мору ослободило би три кор-

пуса војске с оних мјеста, на којима су приковани сада, које би се силе могле окренути на другу страну или златно смањити расходе. Услови да се то постигне измјењују се сваки дан. Што се јучер могло постићи, са мало енергије, то данас захтјева много више, сјутра може захтијевати још већих напора, кроз које вријеме већ се неће моћи постићи и за тим може изазвати такав напор сила, пред чим ће се морати прије добро промислити. Грађење багдацке жељезнице појављује се као један од оних елемената, који отепчавају постигнуће обезбјеђење вјечног мира на Црном Мору. Већ и сада неколике линије жељезнице, које дају могућност Турској, да покрене војску из Мало Азије к Цариграду, Турској дају повода да може држати сасвим други тон о постизавању тог обезбјеђења, него ли прије, кад тих линија није било. Али ако Турска пазни своје интересе, то ми нијесмо дужни да наше напуштамо. Ми мислимо да је у своје вријеме могуће сагласити једно и друге интересе, кад долазе у сукоб; али је то могуће само у своје вријеме, а ако је згодна вријеме пропуштено, мирно рјешење постаје могућим само неравномјерним попуштањем заинтересованих страна. Што је пропуштено више времена, тијем је ова неравномјерност осјетљивија; може наступити вријеме, када постигнуће мирне цијељи постаје могућим само примјеном неколико насипа. Упрући наше погледе на Персијски залив и т. д. и заборављајући излазак из Црног Мора, чије се обезбјеђење до сада сматрало за Русију, и то не без основа, једним од најпрвих наших историјских задатака, не одаљављамо ли ми сами постигнуће овог посљедњег, и у исто доба не стварамо ли ми све теже услове за рјешење тог задатка?“

ЊЕМАЧКИ НАРОД И ЊЕМ. ПОЛИТИКА.

Стање руских финансија, које се видјело из извјештаја руског министра финансија и овогодишњег буџета изазвало је особиту пажњу у Њемачкој, у којој Њемци преживљују озбиљну економску и финансијску кризу, те им се и не хотице — вели „Н. Времења“ — намеће питање: јели Њемачка на правом путу у својој унутрашњој и спољној политици?

Успјесн, што је Њемачка постигла посљедњих двадесет година огромни су. Бринући се да увелича свој углед на Ближњем и на Далеком Истоку, у Африци и Америци и на острвима Полинезије, Њемачка је свуда отијарала себи нове трговачке цјале. И та је политика захтјевала огромно развиће индустрије. Њемачка трговинска застава није само ступала у борбу са инглеском заставом, него је на њеки и побједу одржала.

На Ближњем Истоку већ је Њемачка трговина завладала, особито у Малој Азији од Босфора до залива Александрете. Руководиоци те ъемачке политике били су убиједили, да тим путем воде Њемачку до велике моћи, да је претварају у свјетску државу, која ће с временом збиља моћи „да се никога не боји осим Бога“. И ево сада већ се виде посљедице тога рада, и може се рећи, да ли оне одговарају предположеној цијељи.

Захвативши у сферу својих интереса добру половину земног шара Њемачка је морала раздијелити своје силе, и већ ни издалека није онај пуни енергије политички организам, каква је била првих година послије свога уједињења. Нове трговинске цјале и обогатиле су је и у исто доба наметнуле јој тежине. Њемачка већ не може без тих цјаца. Одузмите јој их и вп сте је упропастили, оспромаћивши је. А да се буде у свјетској политици

моћним, треба бити прије слободним. И те слободе нема Њемачка.

У сваком човјеку последије напорног рада наступа опадање енергије. То се исто збива и државама. Како изгледа и Њемачка се сада налази у том стању. Тим се и објасњава унутрашње незадовољство, одвиви којег допиру кад-кад и до нас. Сравнијући негдашњи и садашњи свој положај, Њемци се не могу особито одушевљавати периодом, коју преживљују. Наравно са гледишта националног поноса Њемац може бити задовољан: ъемачки уплив продро је по таквим крајевима, о којима прије није било спомена; али поред тих интереса има много стварнијих. И ту Њемац не види покрета напријед: живљење је поскупјело, зарада опала, а број радника предави потребу од њих... У таквим приликама врло је тешко тјешити се, што се ъемачка застава вије на Самоанским острвима, што у турској војсци има ъемачких маршала и т. д.

Тако завршује „Н. Времења.“

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

ТУРБЕКУЛОЗА КАО НАРОДНА БОЛЕСТ И БОРБА С ЊОМЕ.

написао Д-р. Кнопф

с допунама превео с ъемачког Д-р. Кујачић

(Наставак)

Хигијена дјетета туберкулозног поријекла. Ако је сама мајка наклони туберкулози, она не смије ни у ком случају сама дојити своје дијете, него га предати здравој дојиљи или га ранити млијеком од добре и здраве краве. Вагда је у осталом у таквим приликама потребит лекарски савјет. Дијете вагда треба да има своју сопствену постељицу; с мајком оно нипошто не смије лежати ни спавати, а соба у којој лежи треба да је чиста и да се добро вјетрава. Кад је гођ могуће треба да се дијете износи на чисти ваздух и да му се том приликом нипошто не завија глава. У топлој соби никад се не треба бојати, да ће дијете озепети, ако се игра и трчи по соби у самој копуљници. Од десетог или дванаестог мјесеца треба већ дијете учити, да се пере и умива студеном водом. То се обично чини на овај начин. Пошто се дијете по обичају окупље у топлој води, брзо га треба умочити у студену воду и одма за тијем чимгод добро отријети. То је најзгоднији начин, да се мало по мало дијете навикне на купање у студеној води, а допније на студене душеве, који веома добро чине, да што прије наступи тјелесна реакција, а т. ј. да дијете одма посље студеног купања осјети пријатну топлоту, која се може лако опати и по томе, што тијело дјетине брзо посље купања попрвени. Познато је да при купању у студеној води кожа најприје поблиједи, а то бива зато што се под утјечајем студени стисну крвни капилари, особито на површини тијела. Мало посље бледеће наступа румен, која зависи од тога, што се крвни капилари ршире и у њих крв према површини појурн, од чега и зависи румена боја коже и пријатни осјећај топлоте. Гдје се таква реакција не појављује, вагда би се требало обратити за лекарским савјетом, јер и вода и ако се у оне тако много употребљавала и хвали, можда у неким приликама бити шкодљива, ако се само без реда и паблона употребљавала без нарочитог обзира на природне особине сваког појединог чељадета. Мудро и умјерено употребљаване ладне воде јест без сумње једна од најбољих предохраних мјера противу назиме, како у мале дјече тако и у одрасле чељади, зато се тај прости и опће достојни начин закаливања мора и треба свакоме најтоплије препоручити. Велика се чељад лако могу навикнути на студену воду. Нека зато н. пр. с почетка за једну недељу дана по једном дневно истрљају тијело спиритом; ¹⁾ друго

¹⁾ Како спирит претставља неке тешкоће, како у смислу добављања, тако и у економском гледишту, особито за сиромашније стаљеке ја би употребити и препоручити онако. Прво јутро нека се чељад истрља млаком водом само по рукама и по прсима; друго јутро исто млаком водом по цијелом горњем дијелу тијела; треће јутро исто тако цијело тијело; четврто, пето и шесто јутро нека ради као и треће; седми дан нека је вода већ мало студенија, осми дан још студенија а девети дан може бити опће отирање студеном водом. Таки начин употребљавања водичења је и лак и свакоме доступан, а што је најглавије води истој цијељи као и спирит, ако не још првије. (Преводило).

